

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel.—Jueves 11 de Marzo de 1915

Núm. 312

## CANDIDATURA LIBERAL-DEMÓCRATA PARA DIPUTADOS PROVINCIALES

DISTRITO TERUEL--ALBARRACÍN

Don José Garde Valverde

DISTRITO MONTALBÁN--CALAMOCHA

Don José Llorc Latasa

Don Mariano de Latorre Pablo

Don Agustín Lucía Pardo

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.

TERUEL

## ASPECTO DE LA GUERRA

«El Echo de París» dice que la nota americana que acaba de ser remitida a París en respuesta a la declaración franco-inglesa del 1.º de marzo, está concebida en tono y espíritu moderados y conciliadores.

En ella se limita a preguntar la manera de aplicar ciertos de los principios que se han establecido, en particular los referentes a la presa de mercancías neutrales procedentes o destinadas al enemigo.

—Acaba de formarse un Comité, que comprende 100 hombres de los más ilustres en las ciencias, artes y letras francesas, y que tiene por objeto ofrecer alas Asociaciones literarias y artísticas del extranjero una serie de documentos que prueban la falsedad de los argumentos de los intelectuales alemanes y la discusión metódica de éstos contra las obras maestras del arte de Arras, Reims, Semlis, Lovaina, Soissins, queda patentizada de un modo irrecusable.

El Comité publica un llamamiento a todos los artistas extranjeros, invitándoles a apoyar su protesta en favor de la ciencia y defender la civilización contra la barbarie.

—La expedición de paisanos franceses procedentes de Alemania ha llegado el 7 de marzo a Ginebra, en donde se les ha recibido y dado hospitalidad de una manera completa y generosa.

La Cruz Roja suiza ha derrochado

generosidad, inteligencia y abnegación para instalarlos y atenderlos.

Los periódicos hablan del carácter profundamente conmovedor de este espectáculo, que tanto honra a Suiza entera.

Dice «Le Journal des Débats» en su Revista financiera:

«En tanto que el cambio con Nueva York descende, en cambio con España ha subido más.

Está ya cerca del 4 por 100 de prima.

Es la consecuencia de las compras de todas clases hechas en España por los beligerantes.

España es ahora acreedora, al contado, de todos los otros países, y no solamente por sus ventas de mercaderías.

Los capitalistas españoles poseen muchos títulos extranjeros, y cuyos cupones tienen la costumbre de volver a emplear en el extranjero.

Pero desde que ha comenzado la guerra quieren que vuelva a su país una buena parte de este dinero.

Es uno de los motivos del alza de la peseta.

Sea por lo que fuere, el billete del Banco de España goza de prima sobre el francés.

—La Oficina de Prensa inglesa publica el siguiente informe del general French.

«No ha variado la situación en nuestro frente.

En varios sectores del frente, la artillería alemana ha estado más activa que de ordinario, causando escaso daño.»

—Según noticias oficiales, se deduce que la lucha continúa en la Polonia rusa, habiendo salido victoriosas en varios combates las armas austriacas.

Los rusos se han visto obligados a evacuar varias avanzadas, puntos de apoyo y campos atrincherados.

Las bajas de los rusos han sido de consideración.

Igual éxito han tenido las tropas austriacas al verificar un ligero avance en el frente de la Galitzia occidental.

## DESDE BARCELONA

EL HAMBRE EMPIEZA

No obstante las fantásticas seguridades de nuestros insignes gobernantes, el hambre comienza a trastornar los espíritus. Se ha dado el primer chispazo en Murcia. En Madrid comienza el malestar por las carestías de primeras materias y sobre todo porque el pan sobre ser caro, lo dan falto de peso; y aquí, en Barcelona, se nota también gran efervescencia, estando en el pensamiento de todos el temor de algo muy grande y muy trágico.

Contrasta con semejante estado de cosas el inconcebible optimismo de Dato. El gran eufemista proclama, con su melifluidad acostumbrada, que sobra el trigo, y deslumbra a los periodistas y gente que lo escuchan, con prodigiosos cálculos.

No es de extrañar tal optimismo. Desde una mesa admirablemente servida, el hambre no se comprende. O por lo menos se ve el cuadro bajo la influencia de una digestión laboriosa, que nubla el entendimiento y no permite trocar el sosiego del hartazgo por la actividad del deber.

En cambio, cuando la tempestad se desencadena enteramente, cuando las masas populares, hostigadas por el hambre quieren pedir las debidas cuentas a los hombres que las han llevado a la miseria, entonces brotarán quejas y anatemas de nuestro Gobierno. Entonces se recurrirá al mauser o a la metralleta para huir del peligro.

No recordarán que al principio de la guerra, con una lamentable indulgencia quizá algo sospechosa, se dejó salir de España muchísima existencia de trigo y otras subsistencias. Olvidarán que desde ese mismo principio todos, casi sin excepción, han tocado alarma y han llamado constante e inútilmente al Gobierno para que previera estas escaseces de hoy. ¿Qué han hecho nuestros estadistas? Hablar mucho, prometer y no dar nada. Han hecho cálculos muy lindos, han anunciado grandes medidas hasta una ley, que, como todas las de España, se hacen para no cumplirlas.

Pero decidle a un obrero que calculando de tal o cual manera en España no faltará trigo. Y él os responderá que en España quizá no falte trigo, pero que a él le cuesta más caro el pan. Decidle que hay una ley de subsistencias que es una maravilla, y él contes-

tará que más maravilloso es poder sustentarse con el mismo salario que antes. El problema del obrero y del empleado es más sencillo. Ponen su estómago frente a su dinero, y siempre hay más estómago que alimento para nutrirlo.

Los pobres miramos con indiferencia todas esas cifras fabulosas que han de llegar a España convertidas en substancias. Estamos muy lejos de ellas. Sólo palpamos lo inmediato, y lo inmediato es muy triste y muy deprimente. Después volvemos el pensamiento hacia los de arriba. Los vemos muy orondos y muy satisfechos; y pensamos si es que están locos o es que en este complicado juego llevan ellos la trampa.

Porque la verdad es, que mostrar un ampuloso optimismo mientras en Murcia se anda a tiros por la calle, y no por gusto, y en el resto de España se nota la precursión de un covulso movimiento, es algo muy inverosímil a fuerza de ser verdad.

Ellos no temen nada porque su vida es regalada, porque no conocen la fiebre del hambre y la seducción del odio. Duermen tranquilamente el sueño del bienestar y no creen en la miseria. Les parece imposible cuando se envuelven en finas telas, pulen su cuerpo y ahitan su vientre, que pueda en el mundo haber seres con las carnes al aire, desaseados y hambrientos. Por lo menos lo consideran repugnante en vez de inspirarles lástima, porque no lo ven a través de su opulencia. El que nunca ha sentido la imperiosa necesidad del hambre, no puede tampoco calcular sus efectos. Y como no son capaces de altruismo, ni de sacrificio, desdeñan a los miserables porque los juzgan antipáticos.

Duerman, pues, tranquilos. Nada los turbe. Ellos han llevado, con su inconsciencia y con su desidia, el hambre al pueblo. Ojalá que este pueblo, cuando estalle su indignación, no quiera tomar horribles represalias de esa indiferencia gubernamental. Si esto llega a ocurrir, muy pronto según indicios, entonces se motejará a este pueblo de loco, criminal, vandálico; pero aquí cabe decir lo de Víctor Hugo: «¿Podrá culparse al rayo de que exista la tormenta?»

A. Caballero Alvarez.

## Guerra en el mar

Nota oficial sobre el bombardeo de los Dardanelos

LONDRES.—En los Dardanelos el día 7 el mal tiempo impidió las operaciones hasta las dos de la tarde. A dicha hora, si bien el tiempo era todavía desfavorable, los acorazados

«Irresistible», «George», «Prince», «Albión» y «Triumph» reanudaron el ataque contra el fuerte Dardanos y contra las baterías disimuladas en sus inmediaciones.

Por contestar los turcos con menor actividad, los buques ingleses ejecutaron sus tiros con mayor seguridad.

Efectuado un reconocimiento por medio de hidroaviones se descubrió oportunamente el emplazamiento de varios campamentos y dos baterías permanentes.

Al mejorar el tiempo el día 4, continuaron metódicamente los bombardeos y los dragados: Mientras tanto se efectuaba un desembarco de varias brigadas de demolición, protegidas por a infantería de marina británica en Koumbal y en Sedulbahr, que continuaron despejando el terreno de la entrada de los Dardanelos.

Fueron descubiertos cuatro cañones Nordenfeld por la brigada de Sedulbahr, que los destruyó.

Se entablaron escaramuzas en ambas orillas, cuyos pueblos ocupaban fuerzas enemigas.

El mismo día, en el litoral, el «Prince George» bombardeó las defensas de Besika y el «Saphire» redujo al silencio a una batería de campaña al Norte de Dakkili, en el golfo de Edremid.

Las pérdidas del día 4 fueron 19 muertos, 25 heridos y tres desaparecidos.

El día 5 el acorazado «Queen Elisabeth» empezó por tiro indirecto el ataque a las defensas de Goulet, la parte más estrecha de los Dardanelos, mientras que el «Inflexible» y el «Prince George» prestaban su cooperación atacando con los obuses.

El cañoneo iba dirigido solamente contra tres partes: el número tres o fuerte de Rumelia Medjidie, artillado con dos cañones de once pulgadas, cuatro de 9'4 y cinco de 3'4. El fuerte Lde Hamidie, artillado con un cañón de catorce pulgadas, y el fuerte T o de Hrmazie artillado con un cañón de once pulgadas, uno de 10'4, tres de 8'2 y tres de 5'9.

Se hallaban en el interior de los Dardanelos el «Canopus», el «Corwanllis» y el «Irresistible» que tenían la misión de mantener el fuego indirecto.

El «Prince George» y el «Inflexible» fueron atacados con violencia por los cañones de los fuertes, pero no experimentaren ninguna avería.

El fuerte de Yenikale, a la vista de Esmirna, fué bombardeado durante tres horas, causando enormes destrozos.

Varios polvorines hicieron explosión a consecuencia del fuego violentísimo que hicieron los cañones de los acorazados.

Ahora la operación principal estriba en destruir las defensas de Esmirna.

El «Saphire» cañoneó las tropas que estaban en el golfo de Endremid y fué destruída por completo la estación militar del Touzcourga.

## EL TESTAMENTO

(CONCLUSIÓN)

II

Decididamente se dormía; no podía más. Los párpados enrojecidos por la

vigilia, le pesaban horriblemente, como si tuviera sobre ellos todos los millones del banquero judío. Las letras y las cifras del maldito testamento se hacían ininteligibles. Los párrafos más vulgares se le antojaban inscripciones egipcias, dignas de ser descifradas por un nuevo mister Johannes, o por el célebre protagonista de Gantier en el secreto de una momia.

Había terminado de copiar el último capítulo referente al último sobrino de un antiguo servidor (que hasta para éstos tuvo memoria el señor Letamendi), y empezaba con la interminable lista de los pequeños legados, cuando el reloj, implacable con su sueño y con sus prisas, le advirtió que eran las seis de la mañana, hora en que su jefe, el notario, iría en busca de aquél montón de papel, obsesionante en su blanda cura.

Resignado a oír las invectivas e improperios de su jefe, como buen fatalista esperó tranquilamente su hora.

—¡Bah! Una regañeta de más o de menos no era cosa para apurarse.

Y siguió escribiendo y comentando la pesadez de aquella prosa apelmazada y la previsión del señor Letamendi, que por las trazas no pensó nunca que su testamento tendría que copiarlo un pobre empleado de notaría con un corto sueldo y un sueño más largo que la vida de un pobre.

El trabajo y el reloj avanzaban; el primero tocaba a su fin, el segundo, con gran asombro de Alberto, que esperaba a las seis en punto la aparición de su jefe, había llegado a marcar las siete.

Al llegar al «post scriptum», Alberto dió un salto en la silla y se restregó con fuerza los ojos para leer mejor.

El banquero judío había llevado su previsión a lo increíble. En su última disposición legaba al escribiente que hiciera la primera copia de su testamento la bonita suma de 25.000 pesetas.

—Es—decía—la última sorpresa agradable que pienso dar.

Alberto bendijo la memoria del banquero judío, terminó la copia y salió corriendo de su casa. Al llegar a la del notario entregó a éste triunfalmente su trabajo; pero su jefe se lo rechazó diciéndole que ya no le hacía falta.

El notario, tan previsor como el señor Letamendi, había leído la famosa cláusula, presentando un escrito reclamando las 25.000 pesetas como autor de la primera copia.

—Cuando le entregué a usted el testamento creía que era necesaria la copia para hacer la reclamación, por eso le exigí que la tuviera copiada a las seis de la mañana; pero después snpe que no hacía falta.

—Pero es que la primera copia la he hecho yo.

—El señor Letamendi fué muy poco previsor y no exige que se confronte la letra del reclamo con la de la copia. El primero que lea la cláusula y haga la reclamación, sin molestarse en ese trabajo mecánico que usted ha realizado, se lleva el premio. Las 25.000 pesetas las cobraré yo...

Alberto Castellanos, desde aquél día cuando copia algún testamento, critica con dureza las faltas de detalle, las fal-

tas de previsión. El detalle y la previsión han llegado a constituir en él una verdadera manía.

A. B.

## AL PASAR

Ahora resulta que el mortero de 42 viene usurpando todas las glorias que se le atribuyen.

El coronel austriaco Alberto Laugel jefe de las baterías de morteros «Skoda», de treinta centímetros y medio, ha publicado un minucioso informe, reivindicando para estas piedras los éxitos que se atribuyen a las otras.

Dicho coronel prueba que los morteros alemanes sólo intervinieron en el bombardeo del segundo recinto de Amberes, y que, por el contrario, fueron los «Skoda» los que destruyeron los fuertes de Lieja, Namur, Maubeuge, primer recinto de Amberes, Luneville y Troyon.

Ya no tiene el cónsul de Barcelona derecho a publicar litografías simbólicas del morlero alemán, ensalzando sus hazañas. A Dios lo que es de Dios, y a Francisco José lo que sea suyo. Harta desgracia tienen los austro-húngaros con serbios y rusos, para quitarles su «Skoda»... ¿Por qué no los emplearían contra Belgrado?

\* \* \*

Inglaterra ha creado, con destino a la campaña, unos batallones femeninos. Prestarán servicios de comunicaciones transportes, ambulancias, víveres, ciclismo. Un buen número de sufragistas se ha apresurado a alistarse en las filas. ¡Ay, si de este modo pudieran maridar!

Pues bien; o el ejemplo es contagioso, o hay un contingente de mujeres en todos los países que no sabe que hacer para emplear su actividad.

Un grupo de mujeres francesas se ha dirigido al ministro de la Guerra solicitando que también en Francia se creen batallones femeninos para ir a la línea de fuego.

Se ofrecen para avituallar a las tropas, para guardar prisioneros, obras de fortificaciones, estaciones, almacenes, Hospitales.

Y dicen las nuevas Amazonas: «¡Cuántas de nosotras, solteras de veinticinco a treinta años, sin obligaciones ni compromisos, acudiríamos a la primera llamada!»

He aquí unas mujeres que, por no tener compromisos, se esfuerzan por tenerlos. Creemos que la innovación solicitada tiene algunos inconvenientes...; pero también tiene sus ventajas para ellos, para ellas y para el país, que va despoblándose.

## EXTRANJERO

BLASCO IBAÑEZ

PARÍS.—Blasco Ibañez, autorizado especialmente por el ministro de la Guerra, marchará mañana al frente.

Su viaje durará algunos días.

MUERTOS EN CAMPAÑA

PARÍS.—Han muerto en el campo de batalla:

Teniente Jean Boinvilliers, del 66 regimiento de Infantería; capitán Pierre Moquet del 371 regimiento de Infantería; comandante J. De Chillaz, del 56

de Infantería; comandante Eugene S. ygonne; teniente Etienne Rigaud, del 217 de Infantería; teniente Xavier Barrán de Broussillon, del 42 de Artillería; teniente Louis Meynadisr.

ESTADÍSTICA INGLESA

LONDRES.—Nota oficial facilitada en el Almirantazgo:

«Desde el 21 de enero al 25 de febrero han sido hundidos por torpedos alemanes 15 buques británicos, con los que perecieron 29 marinos.

Desde el 25 al día 3 de este mes no fué agredido ningún buque, y desde el 3 hasta el 5 hubo por parte de los alemanes tres intentos infructuosos de hundimientos por torpedos.»

VAPOR HUNDIDO

LONDRES.—Ha sido hundido por un submarino el vapor carbonero Bengsore, que navegaba con rumbo a Berry.

La tripulación ha sido salvada.

BOMBAS SOBRE OSTENDE

LONDRES.—Un aeroplano inglés bombardeó ayer Ostende, arrojando quince bombas.

Once cayeron sobre un taller de reparación de submarinos, y cuatro sobre el Kursaal.

Todas produjeron daños.

## BOLSA DE MADRID

Cotización oficial del día 9  
FONDOS PÚBLICOS

|                                   |        |
|-----------------------------------|--------|
| 4 POR 100 PERPETUO INTERIOR       |        |
| Serie F de 50.000 ptas. noms....  | 72'75  |
| » E de 25.000 » » »               | 73'40  |
| » D de 12.500 » » »               | 73'90  |
| » C de 5.000 » » »                | 77'25  |
| » B de 2.500 » » »                | 79'00  |
| » A de 500 » » »                  | 79'25  |
| » G y H de 100 y 200.....         | 79'00  |
| En diferentes series.....         | 00'00  |
| Fin corriente.....                | 72'70  |
| Fin próximo.....                  | 00'00  |
| 4 POR 100 AMORTIZABLE             |        |
| (Carpelas)                        |        |
| Serie E de 25.000 ptas. noms....  | 00'00  |
| » D de 12.500 » » »               | 00'00  |
| » C de 5.000 » » »                | 00'00  |
| » B de 2.500 » » »                | 85'75  |
| » A de 500 « » »                  | 85'50  |
| En diferentes series.....         | 85'50  |
| 5 POR 100 AMORTIZABLE             |        |
| Serie F de 50.000 ptas. noms....  | 00'00  |
| » E de 25.000 » » »               | 92'25  |
| » D de 12.500 » » »               | 92'40  |
| » C de 5.000 » » »                | 93'50  |
| » B de 2.500 » » »                | 93'50  |
| » A de 500 » » »                  | 95'40  |
| En diferentes series.....         | 93'50  |
| BANCOS Y SOCIEDADES               |        |
| Céds. hip. 4 por 100... 500 ptas. | 93'00  |
| Id. id. 4 por 100... 100 ptas.    | 00'00  |
| Id. id. 5 por 100... 500 ptas.    | 100'20 |
| Acciones del Banco de España.     | 000'00 |
| Compañía A. de Tabacos.....       | 263'00 |
| Banco Hipotecario de España...    | 000'00 |
| Banco Hispano-Americano.....      | 00'00  |
| Banco Español de Crédito.....     | 000'00 |
| Banco Español Río de la Plata..   | 260'00 |
| Fin próximo firme.....            |        |
| Banco Central Mejicano.....       |        |
| Fin próximo.....                  |        |
| CAMBIOS                           |        |
| París a la vista.....             | 96'05  |
| Londres a la vista.....           | 24'36  |

## DEPENDIENTE

Hace falta uno pronto, libre de quintas, inútil presentarse sin buenos antecedentes, y precisado que sepa cuentas corrientes, para viajes, comercio, y almacenes de Eugenio Muñoz, Calle de D. Joaquín Costa núm. 46.—Terned

NOTAS PROVINCIANAS

EN HONOR DE LOS BELGAS

**ALICANTE.**—Por iniciativa de la Juventud republicano-socialista de esta capital se ha organizado para el día 10 del actual un homenaje de simpatía a Bélgica.

El acto consistirá en depositar tarjetas y firmar en un album en el consulado de Francia y Bélgica.

Además, se celebrará una velada literaria en la Casa del Pueblo.

LLEGADA DE VAPORES

**CADIZ.**—De Larache y Arcila comunican que llegó el vapor *Cola*, con 160 jefes, oficiales, clases y de tropa.

Llegó del Brasil y de Argentina el vapor *Infanta Isabel*, de la Compañía Pinillos. Trae cargas importantes y muchos repatriados manchegos y extremeños, que han sido socorridos en el Gobierno civil.

Los pasajeros relatan las hambres y penalidades sufridas en el país argentino.

Reina un fuerte temporal.

Una lancha del vapor alemán refugiado en Cádiz zozobró al salir del puerto.

El susto fué mayúsculo. Resultaron con remojones tres tripulantes y una señorita.

MANIFESTACIONES EN LOS PUEBLOS

**ALICANTE.**—En los pueblos de Catral, Facanilla, San Fulgencio y Beniferri se celebraron manifestaciones obreras pidiendo pan y trabajo. Los manifestantes entregaron a las autoridades dichas peticiones.

CONFERENCIA EN EL GOBIERNO CIVIL NO HAY CONFLICTO TRIGUERO ASALTO DE UNA TAHONA

**SEVILLA.**—Esta mañana conferenciaron el Gobernador y el Alcalde, conviniendo en convocar a reunión a la Junta de subsistencias para tratar de la tasación del trigo.

Cree el Gobernador que hay trigo suficiente hasta el 1.º de junio, y como para entonces se habrá recibido el que ha de proporcionar el Gobierno, puede darse por seguro que por esta parte no sufrirá ninguna complicación el problema de las subsistencias.

El agricultor, D. Miguel Sánchez, ha visitado al Alcalde, ofreciéndole, para caso preciso, el trigo necesario, con la sola condición de que le sea abonado su importe semanalmente.

En la calle de Sáenz Fernández un grupo de obreros asaltó una panadería, apoderándose del pan.

ACUERDO DE LOS HARINEROS

**VALLADOLID.**—La Asociación de harineros de Castilla ha acordado que se proponga a la Junta provincial de subsistencias, caso de estimarlo de necesidad para bajar el precio del pan en Valladolid, que los harineros aquí residentes muelan gratis en absoluto cuanto trigo les entregue la citada Junta para el consumo de la ciudad, o, en otro caso, rebajar el margen diferencial del trigo con la harina en una peseta menos del acordado recientemente en Madrid por las entidades del interior.

**FERMIN ROUMIER**

DENTISTA

Democracia 13 (esquina al Ovalo)

SANTORAL Y CULTOS

*Santos de mañana.*—Santos Gregorio y Bernabé.

*Misas cantadas a hora fija.*—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Pedro, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

*Misas rezadas a hora fija.*—A las seis en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima. *Cuarenta horas.*—En el San Pedro de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

*Santo Rosario.*—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

Anoche no pudo celebrarse sesión el Ayuntamiento, pues no asistieron más que el Alcalde y los Sres. Giménez, Torregrosa, Espallargas y Domingo.

—El «Boletín oficial» de hoy, publica una circular ordenando a los Alcaldes de los pueblos persigan y entreguen a los Tribunales a los que se dediquen a la compra de votos y al mismo tiempo les encarga velar por la pureza del sufragio.

Conformes con el señor Gobernador, pero igualdad ante la ley.

—Hoy se ha verificado el entierro y conducción del cadáver de D. Florencio Pascual.

Dichos actos se han visto concurridísimos, demostrando el sentimiento producido por tan fatal desgracia y las muchas simpatías con que contaba el que desde la nada y con su trabajo honrado supo labrarse una posición envidiable.

Reiteramos a su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

—Por la Alcaldía han sido remitidos en el día de hoy al señor Jefe de Estadística los datos para la publicación del «Boletín de estadística municipal».

—Blandura de lenguas, sarro de los dientes y flemones, evítalos el *Licor del Polo*.

—El Alcalde de la Puebla de Valverde participa que en dicha Alcaldía se halla depositada una caballería, que se encontró abandonada el día 8 y que se entregará al que justifique ser su dueño.

—La Guardia civil del puesto de Gargallo participa que han sido detenidos como autores del robo de 735 pesetas cometido el día 7 al vecino de dicho pueblo Jesús Gargallo, sus convécinos Juan Minguillón Alvarez y su esposa Joaquina Zaera Magallón, habiendo encontrado escondido en el colchón de la cama un sobre que contenía 315 pesetas, negando que hubieran sustraído mayor cantidad.

Dicho matrimonio ha sido entregado al señor Juez de Instrucción.

—Diarrea membranosa.—La presencia de falsas membranas, a veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida a la descamación intestinal, con espasmos e irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.



—La gripe es epidemia tan mundial como el cólera, pero mientras que a ésta y otras epidemias se les reconoce un país de origen, diciendo, por ejemplo, el cólera morbo asiático, no hay nación que quiera cargar con la paternidad del vulgar trancazo y cada país le da un nombre distinto, cuando no achaca el mal al país vecino.

En Rusia llaman a la gripe fiebre siberiana, y en Silberia la llaman fiebre china. Los brasileños la conocen por el nombre de fiebre polka o zamporina. En Francia se llama gripe, pero vulgarmente la denominan «la coquette» y catarro español.

Los alemanes la definen como «scharfkrankheit» lo cual quiere decir, poco más o menos, enfermedad del ganado lanar. «Malattin tedesca» (enfermedad alemana) es el epíteto empleado en Italia. Los suecos la llaman «sunfsjuks» y fiebre de rapé. Los ingleses la aplican el nombre de influenza.

—Se ha publicado la real orden referente a los exámenes de ingreso en las Academias militares.

Esto se verificarán en el mes de julio próximo; comenzarán el día 1.º y terminarán el último de mes.

El número de plazas de alumnos que han de proveerse se fijan en:

250 en la Academia de Infantería, 25 en la de Caballería, 40 en la de Artillería, 20 en la de Ingenieros y 15 en la de Intendencia.

Los programas, cuestionario práctico y demás anexos relacionados con la convocatoria serán publicados en breve.

—El tennis es indudablemente el más antiguo de todos los juegos de pelota. Su origen se pierde en la antigüedad. Se sabe que durante la Edad Media se jugaba en los parques y fosos de los castillos feudales. Los franceses aprendieron este juego de los italianos y los ingleses de los franceses.

Generalmente se cree que el golf es juego escocés; pero hay razones para suponer que tuvo su origen en Holanda. El cricket es inglés puro. La primera mención de este juego se encuentra en un manuscrito del siglo VIII. Deriva su nombre de la palabra sajona «cric» o «cryc» que significa «bastón».

Créese que el billar lo trajeron de Oriente los cruzados; pero también hay quien supone que es una adaptación francesa de un antiguo juego alemán.

El ajedrez, el más intelectual de todos los juegos, es también antiquísimo.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 11 15:30

EL PRECIO DEL TRIGO

El Subsecretario de Hacienda ha dicho que hace dos días viene notándose que algunas de las provincias que decían que faltaba trigo al anunciarles el Gobierno el envío de grano suficiente, han contestado que no lo necesitan y que existe en abundancia.

LOS ACCIONISTAS DEL BANCO

Hoy terminaron las reuniones de los accionistas del Banco de España, acordando conceder media paga como gratificación a los empleados.

EL LEÓN XIII

Procedente de la Argentina ha fundado en Vigo el trasatlántico *León XII* conduciendo 670 pasajeros e importantes partidas de maíz y trigo.

COMBATE CON LOS MOROS

Comunican de Tanger, que al Norte de Kanifra ha ocurrido un combate entre los moros rebeldes.

Fueron rechazados éstos con grandes pérdidas.

Los franceses tuvieron un muerto y ocho heridos.

TROPAS A LOS DARDANELOS

Han pasado por Malta 35 navíos llenos de soldados que se dirigen a los Dardanelos y van escoltados por buques de guerra.

Vapores correos españoles

de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

El día 18 de marzo saldrá fijamente de Valencia, el vapor *Infanta Isabel*, con destino a Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Admite carga y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª. A los pasajeros de 3.ª se les sirve la comida en mesas convenientemente instaladas.

LÍNEA ANTILLAS. Cada 20 días salida de vapores para Canarias, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos.

Solicítense informes verbalmente o por carta de sus CONSIGNATARIOS

Requena e Hijos, Colón 162,

VALENCIA

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

LEÁNSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Muñoz Degrain, 2

# Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

## J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

## :: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

|                            |      |
|----------------------------|------|
| En Teruel, al mes. . . . . | 1'00 |
| Fuera, trimestre. . . . .  | 3'50 |

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

### AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales constituido por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se loca en forma de sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.

D venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.